

癸卯年九月十八 今日4版 解放军报社主办 第 4983 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

光

个用

她

了

抚

生 牵

仅

三

个

月

的

八

路

军乳

小

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

重庆市 国防元素融入全域旅游

本报讯 汤琳钰、特约记者乔振 友报道:"这里是洒满先烈鲜血的白马 山,我们的脚下就是曾经的战场……' 深秋时节,重庆市武隆区4A级景区白 马山刚刚建成免费开放的白马山战役 陈列馆迎来如织游客。区委宣传部部 长陈劲告诉记者,近年来,该区将全域 旅游与全民国防教育有机融合,在游客 数量持续增长、旅游收入逐年增加的同 时,全民国防观念也得到进一步强化。

武隆区集合天坑、地缝、草原、峡 谷、瀑布、溶洞、森林、河流等多种自然 景观,2019年9月被确定为"国家全域 旅游示范区"。2020年8月,区委宣传 部会同区人武部、文旅委、退役军人事 务局等单位联合出台《关于开展"旅 游+国防教育"工作的实施意见》,所属 各旅游景区景点因地制宜搞好结合、 融合工作,让游客在寄情山水中潜移

默化地接受国防教育,既助推经济发 展,又促进全民国防教育的落地落实。

"我们在天生三桥、仙女山大草 原、芙蓉洞等热门景区投放国防文化 二维码,游客只需手机扫码,就可以了 解武隆的国防文化。"区旅游产业集团 负责人告诉记者,区国防教育办公室 还在百余处旅游景点设置国防宣传灯 箱、国防教育壁画、国防教育石刻等; 利用重大节日和寒暑假等时机,在主 要景区景点举办国防知识、国防体育 竞赛和青少年国防教育夏令营等活 动,把国防教育融入旅游资源。

"这里是象征爱情的白马山,今天 我们在这里为100对新人举行集体婚 礼……"今年8月8日,第二届西部边 防暨驻渝部队官兵集体婚礼在武隆区 白马山景区举行。当天,现场被来自 全国各地的游客围得水泄不通,他们

纷纷转发相关视频和图片。一位游客 感慨地说:"再美的自然风光也比不过 这场集体婚礼带来的震撼。我们见证 这场集体婚礼,就是在接受爱我军队、 爱我国防教育。"

"为推动全民国防教育与全域旅 游深度融合,我们与相关部门携手开 发'读红色历史,品大美武隆'军事文 化旅游线路。"区人武部政委马宏伟告 诉记者,该线路以分散在各地的民族 英雄、革命先烈等人物活动地及著名 战斗地、红色遗址作为节点,统筹全区 旅游景区景点、红色革命纪念(展示) 馆,规划推介"二日游""四日游""六日 游"等旅游线路,让游客在沉浸式体验 中接受爱国主义和国防教育。

据统计,近3年,武隆区共接待游 客 1.6 亿人次,在赢得"自然大美"美誉 的同时,跻身"全国双拥模范城"行列。



安徽省潜山市

打造"皖山忠魂"红色品牌

本报讯 李春樟、特约记者梅良仿 报道:"我爷爷的墓地修缮、保护得很好, 作为烈属,我非常感谢党和政府。"10月 18日,安徽潜山籍革命烈士韩可就的孙 子韩峰向潜山市退役军人事务局赠送锦 施表法谢音。

"9月底,市退役军人事务局和镇退 役军人服务站工作人员专门给我爷爷扫 墓,对墓地周围环境进行清理,并设立保 护标识。"韩峰告诉记者,这让全家人心 里很温暖。

"保护烈士墓就是守护红色根脉。我 们把服务烈士和烈属的每个点串联成线, 打造'皖山忠魂'品牌,在全社会营造尊崇 英烈、保护英烈、学习英烈的浓厚氛围。"潜 山市退役军人事务局党组书记、局长徐礼 峰告诉记者,他们采取"一人一策"方式,推 动散葬烈士墓集中迁移与保护,做到能迁 尽迁。对部分受主客观因素制约,无法迁 移的墓地就地修缮,并设立烈士墓保护标 识加强管理,最大限度保护红色资源。

潜山市有2000余名烈士为党的革 命和建设事业牺牲,现存革命遗址330 余处,红色历史底蕴丰厚。为擦亮"皖山 忠魂"这一品牌,他们从挖掘烈士事迹人 手,组织专家学者收集史料,汇编历史事

件、英雄人物和劳动模范故事,编撰出版 《潜山红色故事》《烈士事迹汇编》等书 籍。同时,把潜山市烈士陵园提质改造 工程作为"皖山忠魂"品牌创建的重要组 成部分,建设英名墙、中心圆雕、浮雕墙, 配备专业讲解员免费为前来参观的游客 提供讲解服务;运用群众喜闻乐见的形 式,把红色故事编排成黄梅戏等文艺作 品开展巡演,让英烈故事家喻户晓。

徐礼峰表示,下一步,他们将创新传 播方式,运用微电影、动漫等形式,把烈 士故事更好地传播出去,让"皖山忠魂" 品牌具有更强的影响力。

一人一档一策 定人定岗定责

浙江省军区温州离职干部休养所提升精细化服务水平

本报讯 林鹿、记者宋芳龙报道: "老首长,脚今天还痛吗?记得按时吃 药,一定要低嘌呤饮食,少吃海鲜、豆制 品……"10月30日一大早,浙江省军区 温州离职干部休养所门诊部医师姜丽娜 通过智能呼叫系统给老干部赵铭慎打去 电话。

前不久,姜丽娜到赵铭慎家巡诊,听 他说韧带拉伤引起了脚痛。姜丽娜检查 时发现,他脚趾关节区红肿,皮温升高, 压痛明显,初步诊断为痛风发作。为进 一步确诊,姜丽娜当天协调结对共建医 院专家对赵铭慎的病情进行会诊,最终 确诊为急性痛风。经过几天的药物治 疗,赵铭慎的疼痛症状得到有效缓解。

该所领导告诉记者,针对老干部进 入更高年龄、更高发病率的"深度两高 期",他们把关注老干部健康作为服务重 点,建立"一人一档一策"机制,按照"定 人、定岗、定责"原则,为每名老干部明确 结对的责任医生、护士和工作人员。同 时,通过开展军地联合诊疗、送医上门和 保健知识讲座等活动,为老干部提供更

10 月上旬,在陕西西安疗养的老干 部班胜玉突然便血。得知情况后,该所 门诊部主任邹立考当即联系西安体系医 院为他详细检查。确诊为结肠癌后,正 在西安休年假的护师章欢欢专门到医院 看望慰问,并对班胜玉进行心理疏导。 待邹立考在温州协调好手术医院后,班 胜玉第一时间返回住院并手术。目前, 成功切除病灶的班胜玉正在康复中。"干 休所想老干部之所想,急老干部之所急, 解老干部之所忧,让我们感到了亲人般 的温暖。"班胜玉家人动情地说。

■本版责任编辑 卢 军



百姓与国防

"荣光,小荣光,我想你了!你不来家 啊?"深秋时节,山东省栖霞市桃村镇雀 刘家村的一座农家小院里,98岁的高丰爱 又在窗前思念着乳儿"小荣光"……

"'荣光'是我母亲当年替八路军抚 养的孩子,名叫王海燕。"随着高丰爱儿 子刘海军的讲述,一段乳娘对乳儿超越 亲情的大爱故事浮现眼前。

抗战最艰难时期,胶东大地有300 多名妇女先后哺育革命后代1223名,被 称为"胶东乳娘",高丰爱就是其中一位。

1926年5月出生的高丰爱,16岁嫁 到雀刘家村。那时的雀刘家村是胶东 抗大所在地。两年后,思想进步的她, 秘密加入党组织。

刘海军告诉记者,他母亲一共生了 6个孩子。1943年春,第一个孩子刚出 生不久,3个月大的"小荣光"就被送到 家里,直到7岁被父母接走。

"'小荣光'来后没几个月,我大闺 女生疹子,白天哭晚上哭,哭得我心都 碎了。"高丰爱接过话茬说,"怕传染'小 荣光',我狠狠心把闺女送到了婆婆家, 谁知没过几天孩子就不行了……"说起 这事,高丰爱满眼泪水,"我对俺那口子 说,往后'小荣光'就是咱的大闺女!"

双腿盘起,斜倚在被子上的高丰 爱,耳不聋眼不花,身体硬朗,忆起往

"宁可苦咱自己的孩子,也不能亏了 八路军的孩子。"高丰爱说,"小荣光"的 父亲是一位叫王一夫的八路军干部,和 妻子转战南北,没时间带孩子,将"小荣 光"托付给她。刚来的时候,"小荣光"整

夜整夜地哭,她就抱着她满炕转、满地 走。自己的孩子夭折后,她把所有的爱 都倾注到"小荣光"身上。奶水不足,她 用家里仅剩的一点白面做成点心给"小 荣光"吃,家里母鸡下的蛋也全喂进"小 荣光"嘴里。一次,"小荣光"突然发烧, 不久嘴角开始溃烂,她和丈夫抱着"小荣 光"四处寻医问药,最后在30多公里外 的福山抓回了药,终于把病治好……

就这样,"小荣光"在全家人百般呵 护下,慢慢长大。7岁那年,看见自己漂 亮结实的女儿时,"小荣光"的父母对高 丰爱一家感激不尽。

时光荏苒,现如今,当年的"小荣 光"也已经80岁了,这对特殊的母女经 常通个电话,互道平安。

"小时候叫妈,大了叫干妈,现在又 叫我妈妈。前几天她还打电话问我身 体情况呢。"说起"小荣光",高丰爱一脸 自豪,"俺这个闺女没白养,又给我寄 钱,又领我去北京玩,还给我买衣服。"

刘海军告诉记者,"小荣光"离开雀 刘家村后,随父母到了北京。她大学毕 业后,在医疗系统工作到退休。这些 年,她一直挂念着这个远方的"妈妈"。 上世纪九十年代,她把高丰爱接到北京 住了10多天,陪着她看了故宫,去了天 安门广场,逛了颐和园和动物园。后 来,她又多次邀请高丰爱到北京去,高 丰爱怎么也不肯再去。她说:"孩子那 么忙,咱去了净添麻烦!"

"'小荣光',这里永远是你的家,我们等 你回家!"采访结束,高丰爱告诉记者,这是 她最想对"小荣光"说的话。秋日阳光下,高 丰爱饱经沧桑的脸上写满幸福与期待。

上图:高丰爱与"小荣光"视频通



新疆生产建设兵团某部推进边境联合防控体系建设

强边固防夯实一线

本报讯 李玉新、王秉良报道:"有 不明身份人员企图越境,请执勤民兵迅 速处置……"深秋时节,随着新疆生产 建设兵团某部军地联合指挥中心特勤 处置命令的下达,不到半小时,企图越 境的"不法人员"被成功截获。这是新 疆生产建设兵团某部检验党政军警兵 民"六位一体"联合强边固防机制运行 成效演练的一个镜头。

该部戍守的边防线,点多线长面 广。为实现军地高效联合处置边防突 发情况,他们先后召开党委议军会、军

地联席会,探索科学管用、优质高效的 夯实到一线,才能有效提升联防联控 行动规范,着力构建军地联动、军地联 水平。"该部领导介绍,他们打通边防部 指挥程序,优化编组力量,强化保障能 力,提升军地联合行动效益;紧贴实 战,设置多种复杂情况,分类实施应急 响应预案方案,定期开展处突演练,优 化责任分工和处置流程,锤炼提升协 同作战能力。

"推动强边固防态势延伸到末梢、

防、军地联控的守边固边新格局。他队、边境派出所、边防居民信息沟通渠 们把提高组织指挥能力摆上重要位 道,实现信息互通、信息共享,确保形成 置,通过健全完善组织领导机构,规范 边境管控合力。10月上旬,该部组织某 边境派出所、某边境管理连、某边防连、 某边境警务站等单位,联合对边境要 道、便道、沿边河道进行全方位巡逻踏 查。巡逻中,参巡单位互通情况,共析 边境管控难题和薄弱环节,基本做到 了对边境管控地段情况清、底数明、管



日前,黑龙江省庆安县人武部组织"军民共建心连心、爱心助学促成长"主题活动,分别向当地3所小学捐赠电脑、打 印机等设备以及运动健身器材。 张广贺摄